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Ata da Nona Reunião da Terceira Sessão Ordinária 

do Quinto Período da Décima Nona Legislatura, 

realizada no dia 07 de Março de 2023. 

Aos sete dias do mês de março do ano de dois mil e vinte e três, às dezoito 

horas, nesta cidade de Valença, Estado do Rio de Janeiro, em sua sede à Praça 

XV de Novembro, 676, na sala do Plenário, reuniram-se à Câmara Municipal 

de Valença, sob a Presidência do Exmo. Sr. Vereador José Reinaldo Alves 

Bastos, os Exm
os

. Edis: Ailton Geraldo Batista da Silva (Dr. Ailton Batista), 

Bernardo Souza Machado (Bernardo Machado), David Barbosa Nogueira 

(David Nogueira), Eduardo Lima Santana de Ávila (Dr. Eduardo Ávila), 

Eduardo Martinez Rodriguez Hanke (Dr. Eduardo Hanke), Fabiani 

Medeiros Silva (Fabiani Vasconcellos), Fábio Antônio Pires Jorge (Fábio 

Antônio), José Amauri Ferreira Lima (Amauri Lanterneiro), Paulo Celso 

Alves Pena (Celsinho do Bar), Pedro Paulo Magalhães Graça (Pedro 

Graça) e Saulo de Tarso Pereira Corrêa da Silva (Saulo Corrêa). Em 

seguida, o Senhor Presidente convidou a todos para rezarem a oração do Pai 

Nosso. Iniciando o expediente, o Presidente José Reinaldo Alves Bastos 

solicitou ao Vice-Presidente, Bernardo Souza Machado, que fizesse a chamada 

dos Srs. Vereadores, respondendo a presença os Exm
os

. Edis: Ailton Geraldo 

Batista da Silva (Dr. Ailton Batista), Bernardo Souza Machado (Bernardo 

Machado), David Barbosa Nogueira (David Nogueira), Eduardo Lima 

Santana de Ávila (Dr. Eduardo Ávila), Eduardo Martinez Rodriguez Hanke 

(Dr. Eduardo Hanke), Fabiani Medeiros Silva (Fabiani Vasconcellos), 

Fábio Antônio Pires Jorge (Fábio Antônio), José Amauri Ferreira Lima 

(Amauri Lanterneiro), José Reinaldo Alves Bastos (Naldo), Paulo Celso 

Alves Pena (Celsinho do Bar), Pedro Paulo Magalhães Graça (Pedro 

Graça) e Saulo de Tarso Pereira Corrêa da Silva (Saulo Corrêa). Havendo 

quórum legal, o Presidente José Reinaldo Alves Bastos iniciou a leitura do 

expediente, que constou do seguinte: Dispensa da leitura da ata da sessão do dia 

02/03/2023 e aprovação da mesma, passando a leitura ao Vice-Presidente, 

Bernardo Souza Machado. Ofício nº. 016/SMMA/2023, do Secretário 

Municipal de Meio Ambiente, Guilherme de Oliveira Reis, em resposta à 

indicação nº. 53/2023, de autoria do Vereador Pedro Paulo Magalhães Graça. 

Ofício DER/CHEGAB nº. 86, da Chefe de Gabinete Fundação DER-RJ, 

Cinthia Pitz P. Pinheiro, em resposta ao ofício nº. 010/2023, referente ao 

requerimento nº. 06/2023, de autoria do Vereador Pedro Paulo Magalhães 

Graça. Ofícios nºs. 092, 093, 094, 095, 096, 097, 098, 100, 103 e 

105/2023GAB/PMV-RJ, do Exmo. Sr. Prefeito Municipal de Valença, 

Luiz Fernando Furtado da Graça, em resposta aos requerimentos dos 

senhores Vereadores. Projeto de Lei Ordinária nº. 18/2023, de 

07/03/2023, do Vereador Ailton Geraldo Batista da Silva, dispõe sobre 

o Censo Animal, visando o controle populacional de animais 

domésticos, bem como o aprimoramento das ações e proteção, defesa e 
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bem estar animal. O projeto será encaminhado à Comissão de 

Constituição, Justiça e Redação para exarar parecer.  Projeto de Lei 

Ordinária nº. 19/2023, de 07/03/2023, do Vereador Eduardo Martinez 

Rodriguez Hanke, que cria o Selo Empresa /Instituição Amiga da 

Mulher, no âmbito do Município de Valença/RJ. O projeto será 

encaminhado à Comissão de Constituição, Justiça e Redação para 

exarar parecer. Projeto de Resolução nº. 04/2023, de 07/03/2023, do 

Vereador David Barbosa Nogueira, que concede o Título Honorífico de 

Cidadã Valenciana à Sra. Beatriz Porto Rossi de Almeida, com 

fundamento no Inciso I, do Art. 164 e §1º do Art. 165, da Lei nº. 

1.198/2019 (Regimento Interno da Câmara Municipal de Valença), e dá 

outras providências. O projeto será encaminhado à Comissão de 

Constituição, Justiça e Redação para exarar parecer. Projeto de 

Resolução nº. 05/2023, de 07/03/2023, do Vereador David Barbosa 

Nogueira, que concede o Título Honorífico de Cidadã Valenciana à Sra. 

Priscilla Edyr de Faria Le Drapper, com fundamento no Inciso I, do 

Art. 164 e §1º do Art. 165, da Lei nº. 1.198/2019 (Regimento Interno da 

Câmara Municipal de Valença), e dá outras providências. O projeto 

será encaminhado à Comissão de Constituição, Justiça e Redação para 

exarar parecer. Em seguida, a 1ª. Secretária, Fabiani Medeiros Silva, 

continuou a leitura do expediente. Requerimento n°. 61/2023, de 

07/03/2023, da Vereadora Fabiani Medeiros Silva, ao Exmo. Sr. 

Governador Cláudio Castro, com cópia  ao Exmo. Sr. Prefeito Municipal 

de Valença, Luiz Fernando Furtado da Graça, reiterando o pedido de 

pavimentação de ruas deste município, bem como a revisão e recapeamento 

das ruas recém-asfaltadas, com um planejamento que engloba detalhes do 

terreno, volume, tensidade e tipo do tráfego, esgoto e drenagem, além de 

levar em consideração as características do solo existente no local. Sem que 

ninguém quisesse discutir, o mesmo foi colocado em votação, sendo 

aprovado por unanimidade. Requerimento n°. 62/2023, de 07/03/2023, da 

Vereadora Fabiani Medeiros Silva, ao Exmo. Sr. Governador Cláudio 

Castro, ao Presidente de Departamento de Estradas de Rodagem do Rio de 

Janeiro, Pedro Henrique de Oliveira Ramos e ao Diretor da 12ª. ROC, 

Engenheiro Paulo César Graça de Oliveira, solicitando a recuperação com 

o recapeamento, manutenção da vegetação lateral da via, cuidados com a 

sinalização horizontal e vertical e manutenção de pontes da RJ-145, trecho 

que liga os municípios de Valença e Rio das Flores. Sem que ninguém 

quisesse discutir, o mesmo foi colocado em votação, sendo aprovado por 

unanimidade. Requerimento n°. 63/2023, de 07/03/2023, do Vereador 

Ailton Geraldo Batista da Silva, ao Secretário Municipal de Meio 

Ambiente, Guilherme de Oliveira Reis, solicitando que se digne informar o 

que se segue: 1- A coleta seletiva está sendo realizada no município? 

Quando se iniciou? 2- Qual o fluxograma, desde a coleta até a destinação 
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final? 3- Quais são os bairros atendidos? E em quais dias da semana cada 

bairro é atendido? 4- Quantos e quais veículos são utilizados para realizar a 

coleta? Informar a marca, modelo e placa. 5- Há campanhas informativas a 

fim de divulgar a informação? Se sim, informar quais e quando foram 

feitas. 6- Caso um morador queira participar, como ele deve proceder? Há 

um cadastro? É só deixar o material na rua que é coletado? 7- Em que local 

está sendo feita a triagem, separação e destinação do material coletado? 8- 

Quantos funcionários participam desse serviço? São funcionários da 

Prefeitura ou terceirizados? Caso sejam terceirizados, de qual empresa? Há 

custo adicional no contrato? 9- Há um cronograma que prevê o aumento e 

expansão da coleta seletiva pela cidade e distritos? Se sim, informar. Sem 

que ninguém quisesse discutir, o mesmo foi colocado em votação, sendo 

aprovado por unanimidade. Requerimento n°. 64/2023, de 07/03/2023, do 

Vereador David Barbosa Nogueira, à Light Serviços de Eletricidade, na 

pessoa do Responsável pela Agência de Valença/RJ, solicitando que as 

seguintes ações sejam realizadas na Rua Maria Luiza Rosa dos Santos, 

Morro do Querosene, no Bairro da Biquinha: que seja feita com urgência, a 

troca e elevação da rede elétrica e dos postes por toda a extensão da rua. 

Sem que ninguém quisesse discutir, o mesmo foi colocado em votação, 

sendo aprovado por unanimidade. Requerimento n°. 65/2023, de 

07/03/2023, do Vereador Bernardo Souza Machado, ao Exmo. Sr. Prefeito 

Municipal de Valença, Luiz Fernando Furtado da Graça, com cópia à 

Secretária Municipal de Educação, Mara Lúcia Marques de Medeiros 

Oliveira, solicitando que informe o que se segue: 1- Quando da visita 

técnica de funcionários do Estado na Escola Municipal Eduardo Leira Pinto 

– CIEP São José das Palmeiras, a fim de avaliar a real necessidade de 

reforma, qual funcionário e/ou Secretário acompanhou? 2- Qual foi a data 

da referida visita técnica? 3- Foi emitido algum documento descritivo, pelo 

Estado, sobre a referida obra? 4- O município ou a Secretaria protocolizou 

requerimento/ofício junto à Secretaria de Obras e Infraestrutura do Estado? 

5- O Estado fez algum contato ou previsão de retorno para a inicialização 

da obra? Se sim, qual foi a resposta? Se não, esta Secretaria fez contato 

com o Estado para obter as necessárias informações? 6- Esta Secretaria tem 

como arcar com verbas próprias as reformas necessárias no CIEP São José 

das Palmeiras, caso o Estado não o faça? 7- Outras informações oportunas. 

Sem que ninguém quisesse discutir, o mesmo foi colocado em votação, 

sendo aprovado por unanimidade. Requerimento n°. 66/2023, de 

07/03/2023, do Vereador Bernardo Souza Machado, ao Representante da 

Empresa UTIL – União Transporte Interestadual de Luxo e ao 

Representante da Viação Barra do Pirai Turismo, solicitando os valiosos 

préstimos no sentido de informar os horários dos coletivos antes da 

pandemia, bem como os horários durante a pandemia e os horários atuais 

de todas as linhas intermunicipais as quais servem, e se há previsão de 
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ampliação das linhas. Sem que ninguém quisesse discutir, o mesmo foi 

colocado em votação, sendo aprovado por unanimidade. Requerimento n°. 

67/2023, de 07/03/2023, do Vereador Bernardo Souza Machado, ao Exmo. 

Sr. Prefeito Municipal de Valença, Luiz Fernando Furtado da Graça, com 

cópia ao Secretário Municipal de Cultura e Turismo, Hélio Lemos Suzano 

Junior, para que dentro do prazo regimental, esclareça minuciosamente os 

trâmites da Lei Paulo Gustavo no município: 1- Foi solicitado, no prazo 

estabelecido na Lei Paulo Gustavo, a verba disponível ao município? 2- Foi 

apresentado plano de ação para o recebimento do recurso federal? Qual? 3- 

Já foi realizado o repasse da verba? Se sim, qual o valor total? E em qual 

conta ficou vinculada? Se não, por quê? 4- Como se dará a participação da 

sociedade civil para escolhas de projetos culturais? 5- Outras informações 

oportunas. Sem que ninguém quisesse discutir, o mesmo foi colocado em 

votação, sendo aprovado por unanimidade. Requerimento n°. 68/2023, de 

07/03/2023, do Vereador Eduardo Martinez Rodriguez Hanke, ao Chefe do 

Poder Executivo Municipal, para que viabilize junto à Secretaria 

responsável, as seguintes informações detalhadas, quanto ao serviço de 

combate aos mosquitos e dedetização pública: qual a metodologia e plano 

de ação que o município possui sobre esses serviços? Ainda será usado o 

carro fumacê? Sem que ninguém quisesse discutir, o mesmo foi colocado 

em votação, sendo aprovado por unanimidade. Requerimento n°. 69/2023, 

de 07/03/2023, do Vereador Eduardo Martinez Rodriguez Hanke, ao Chefe 

do Poder Executivo Municipal, para que viabilize junto à Secretaria 

responsável, com cópia para o DER-RJ, as seguintes informações 

detalhadas, quanto à ponte e passarela existente entre os Bairros Varginha e 

Canteiro (Rodovia Benjamin Ielpo, RJ-145, próximo ao número 27970 – 

Valença-RJ): 1- Quando foi realizada a última reforma? O que foi feito? 2- 

Desde já, solicitando uma vistoria por engenheiro e profissionais 

qualificados para emitir um laudo/parecer sobre essa ponte e passarela e 

sua atual condição; 3- É possível a reforma dessa ponte e passarela? Ou 

melhoria no acesso, iluminação, sinalização e segurança? O que pode ser 

feito para aumentar a segurança do local? 4- Quando seria possível uma 

reforma/melhora nas condições da ponte e passarela? 5- Caso negativa 

alguma resposta, favor fundamentar. Sem que ninguém quisesse discutir, o 

mesmo foi colocado em votação, sendo aprovado por unanimidade. 

Requerimento n°. 70/2023, de 07/03/2023, do Vereador Pedro Paulo 

Magalhães Graça, à Light S/A, solicitando: 1- A mudança de conversão, 

nas subestações da Light no Município de Valença (Sede, Pentagna e 

Parapeúna), de 6.000 KV para 13.000 KV; 2- a instalação de uma linha de 

suporte da subestação de Valença para as subestações de Pentagna e 

Parapeúna de 25.000 KV; 3- A melhoria da manutenção e podas nas redes 

existentes. Sem que ninguém quisesse discutir, o mesmo foi colocado em 

votação, sendo aprovado por unanimidade. Requerimento de Urgência nº. 
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71/2023, de 07/03/2023, subscrito por todos os Vereadores, para que o 

Projeto de Lei Ordinária nº. 17/2023 seja colocado em discussão única e 

votação na Ordem do Dia desta data. Indicação n°. 79/2023, de 07/03/2023, 

do Vereador Pedro Paulo Magalhães Graça, ao Exmo. Sr. Prefeito 

Municipal de Valença, Luiz Fernando Furtado da Graça, solicitando que 

viabilize através do setor responsável, a poda das árvores do Postinho 

Plínio Tavares, no Bairro de Fátima. Indicação n°. 80/2023, de 07/03/2023, 

do Vereador Ailton Geraldo Batista da Silva, em caráter de urgência, ao 

Secretário Municipal e Meio Ambiente, Guilherme de Oliveira dos Reis, 

com cópia ao Secretário Municipal de Saúde, Márcio Roncalli de Almeida 

Petrillo, solicitando que seja efetuado um levantamento, e posterior 

cadastro, de todas as ONG’s e grupos de proteção animal no Município de 

Valença, bem como os protetores independentes. Indicação n°. 81/2023, de 

07/03/2023, da Vereadora Fabiani Medeiros Silva, ao Exmo. Sr. Prefeito 

Municipal de Valença, Luiz Fernando Furtado da Graça, ao Secretário de 

Serviços Públicos e Defesa Civil e ao Subsecretário de Transportes, 

solicitando dentro da viabilidade e possibilidade, auxílio ao Lar do Lar dos 

Velhos de Conservatória, para reparo e manutenção do seu veículo tipo 

Van. Todas as Indicações foram deferidas pela Presidência e serão 

encaminhadas aos órgãos competentes. Logo após, o Senhor Presidente José 

Reinaldo Alves Bastos passou o uso da Tribuna aos Senhores Vereadores, 

por sistema de rodízio. O Vereador Pedro Paulo Magalhães Graça (Pedro 

Graça) cumprimentou a todos. Comentou que hoje fez uma visita na Escola 

Telsino; disse que vai pedir na próxima sessão uma Moção de Aplauso para 

a merendeira Maria das Graças de Souza Silvério, que está a 14 anos na 

referida escola. Teceu comentários sobre o requerimento que fez à Light, 

solicitando: 1- A mudança de conversão, nas subestações da Light no 

Município de Valença (Sede, Pentagna e Parapeúna), de 6.000 KV para 

13.000 KV; 2- a instalação de uma linha de suporte da subestação de 

Valença para as subestações de Pentagna e Parapeúna de 25.000 KV; 3- A 

melhoria da manutenção e podas nas redes existentes. Disse que gostaria 

que todos os Vereadores pudessem assinar esse requerimento, para mostrar 

para equipe da Light que existe uma insatisfação dos representantes da 

comunidade de Valença perante a esta prestadora de serviço. O Vereador 

Saulo de Tarso Pereira Corrêa da Silva (Saulo Corrêa) cumprimentou a 

todos. Relatou que chegou ao seu conhecimento que a Prefeitura está 

pensando em fazer a Festa de São Jorge lá na Ferreira Guimarães, onde o 

Deputado André Corrêa conseguiu colocar o asfalto, para que a população 

de Valença não precisasse sair daqui para fazer seu teste de motocicleta; 

pediu encarecidamente ao Prefeito o bom senso, para que não faça isso lá, 

pois é uma coisa que pode danificar o asfalto; disse que é importante que 

isso não ocorra na pista de motociclismo. Fez menção à sua perplexidade 

vendo alguns contratos dessa Casa Legislativa, em relação a veículos; 
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criticou os valores pagos na locação de três veículos de luxo; disse que os 

contratos de 2022 e 2023 dão um total de trezentos e cinquenta e dois mil e 

quatrocentos e cinquenta e quatro reais; disse que esse valor, em dois anos, 

daria para comprar seis carros novos, que iriam entrar para o patrimônio da 

Casa Legislativa; falou que a Casa Legislativa tem dois veículos. Acha isso 

uma vergonha, porque quando foi Presidente dessa Casa, em vez de alugar 

carro, devolveu um carro para a Guarda Municipal, para que pudesse fazer 

a Ronda Escolar. Disse que em sua gestão não gastou um real com aluguel 

de veículo. Falou que uma coisa que não participava de sua legislatura, 

quando foi Presidente, é que o Presidente nunca falava por último, pois 

tinha um rodízio nessa Casa, tanto em seu biênio, quanto do Vereador 

Fábio Antônio, e entravam no rodízio. Disse que vê um Presidente hoje 

falando por último sempre. Informou que a partir de hoje não vai ficar aqui 

para ouvir isso e quando o Presidente estiver falando vai se retirar, como 

uma forma de repudiar isso.  O Vereador Ailton Geraldo Batista da Silva 

(Dr. Ailton Batista) cumprimentou a todos. Comentou que hoje, ele e seus 

assessores estiveram nas novas acomodações do Institutinho, para dar uma 

olhada, devido a muitas reclamações sobre o calor e barulho. Disse que 

pôde ver que a escola ficou muito bem dividida, mas tem alguns 

problemas, citando os mesmos. Criticou a falta de ventiladores. Falou que é 

desumano conseguir aprender naquelas situações e é desumano conseguir 

ensinar naquelas situações. Relatou que amanhã vai entrar com um ofício 

solicitando ao Prefeito que possa tentar achar uma maneira de encarar esses 

problemas o mais rápido possível. Mencionou que esteve com o novo 

Secretário de Meio Ambiente, Guilherme, dizendo que foi uma conversa 

muito produtiva; disse que a partir dali puderam conversar sobre leis de sua 

autoria que estão paradas, como o cadastro do banco de rações, pôde ver 

também o Conselho de Proteção Animal (que é uma lei da ex-vereadora 

Michelle); disse que a partir daí entraram em algumas coisas que vão 

precisar trabalhar em relação ao meio ambiente e proteção animal. Relatou 

que um dos problemas que precisa fazer que ande Valença é a coleta 

seletiva, pois os moradores ainda não estão cumprindo com a separação do 

lixo corretamente, mas também vê que não há uma divulgação para que os 

mesmos possam fazer isso. Teceu comentários sobre o requerimento que 

apresentou em relação a isso. Comentou sobre o projeto de lei que 

apresentou, que dispõe sobre o Censo Animal, visando o controle 

populacional de animais domésticos, bem como o aprimoramento das 

ações e proteção, defesa e bem estar animal. Fez menção à Semana de 

Proteção Animal, que precisa ser efetiva. Comentou que hoje foi ao 

Bairro Santa Maria e viu o abandono do Poder Público, citando alguns 

problemas do referido bairro. O Vereador Bernardo Souza Machado 

(Bernardo Machado) cumprimentou a todos. Teceu comentários sobre o 

primeiro requerimento que apresentou hoje, de nº. 65, à Secretaria de 
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Educação, solicitando as seguintes informações: 1- Quando da visita 

técnica de funcionários do Estado na Escola Municipal Eduardo Leira Pinto 

– CIEP São José das Palmeiras, a fim de avaliar a real necessidade de 

reforma, qual funcionário e/ou Secretário acompanhou? 2- Qual foi a data 

da referida visita técnica? 3- Foi emitido algum documento descritivo, pelo 

Estado, sobre a referida obra? 4- O município ou a Secretaria protocolizou 

requerimento/ofício junto à Secretaria de Obras e Infraestrutura do Estado? 

5- O Estado fez algum contato ou previsão de retorno para a inicialização 

da obra? Se sim, qual foi a resposta? Se não, esta Secretaria fez contato 

com o Estado para obter as necessárias informações? 6- Esta Secretaria tem 

como arcar com verbas próprias as reformas necessárias no CIEP São José 

das Palmeiras, caso o Estado não o faça? Salientou que é urgente que 

recomece as obras no CIEP, tanto para os estudantes e familiares, bem 

como para os profissionais de educação que ali trabalham, que precisam de 

segurança e dignidade para prestarem seus afazeres. Teceu comentários 

sobre o outro requerimento que apresentou hoje, com o nº. 66, solicitando 

informações às empresas que fazem o transporte intermunicipal (UTIL e 

Barrinha), para informar os horários que tinha antes do período da 

pandemia, durante o período da pandemia e se teve ampliação pós-

pandemia. Teceu comentários também sobre seu requerimento de nº. 67, 

direcionado à Secretaria Municipal de Cultura e Turismo, solicitando 

informações sobre a Lei Paulo Gustavo, que é uma lei federal e inclusive já 

foi publicado os valores que cada cidade poderá receber, porém para que 

receba precisa cumprir alguns requisitos. Informou que Valença poderá 

receber até seiscentos e cinquenta e um mil e oitocentos e sessenta e nove 

reais. Finalizou sua fala enaltecendo o Dia Internacional da Mulher, que 

será amanhã. O Vereador David Barbosa Nogueira (David Nogueira) 

cumprimentou a todos. Parabenizou a Vereadora Fabiani Vasconcellos, por 

exercer a representatividade das mulheres nessa Casa; estendeu seu 

cumprimento a todas as funcionárias, que aqui prestam um serviço de 

qualidade e sempre comprometidas, como é típico das mulheres. Comentou 

que apresentou hoje dois Projetos de Resolução dando Título de Cidadã 

Valenciana a duas mulheres: Dra. Beatriz Porto Rossi de Almeida, que hoje 

divide um escritório de advocacia com ele (Vereador David) e Presidente 

da Comissão de Defesa dos Direitos da Mulher, junto à OAB Valença; e 

também à Dra. Priscilla Edyr de Faria Le Drapper, que faz parte do 

Movimento Valença 2030, é dentista e casada com o Dr. Rodrigo Vieira. 

Relatou que a política valenciana e essa Casa sempre tiveram mulheres 

muito fortes, fazendo memória à Professora Regina Magalhães, à 

Professora Stella Beiler, Vereadora Michelle Cabral e Vereadora Célia 

Maia. Deixou um abraço especial a todas as mulheres, estendendo à sua 

esposa e à sua filha, que são hoje sua parte feminina na composição de sua 

personalidade. Comentou que teve uma reunião no Morro do Querosene, 
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com mais de 20 moradores, de onde saiu 14 reivindicações e um abaixo-

assinado com mais de 91 assinaturas; disse que o que lhe chamou a atenção 

é um problema do déficit de serviço público proporcionado pela Light; 

falou que precisam muito enrijecer as cobranças com relação à Light; 

mencionou que vai pessoalmente ao escritório regional da Light e esse 

requerimento vai ser encaminhado, através de ofício, ao gabinete do 

Deputado Federal e hoje Secretário Estadual de Energia do Estado do Rio 

de Janeiro, Hugo Leal, para que possa envidar esforços para que possa ter 

uma cobrança da Light, principalmente, com relação a Valença. Fez 

menção a um convite, trazido por dois amigos de Santa Isabel, para que 

possam comparecer a uma reunião no dia primeiro de abril, no Distrito de 

Santa Isabel do Rio Preto, às 20 horas. Sugeriu que seja incluída a questão 

da matriz energética de Santa Isabel. O Vereador Eduardo Lima Santana de 

Ávila (Dr. Eduardo Ávila) cumprimentou a todos. Comentou que no ano 

passado, em 16 de setembro de 2022, logo após o Senador Romário estar 

em Valença, conversou com ele e fez dois pedidos, e o primeiro já saiu e 

tem certeza que o próximo vai sair. Mencionou que enviou ofício para o 

gabinete do Senador Romário de Souza Faria, pedindo uma Emenda 

Parlamentar, para atender a APAE de Valença. Relatou que hoje o assessor 

do Romário lhe enviou um ofício, ao qual ele incluiu no orçamento cem 

mil reais para a APAE de Valença. Disse que enviou esse ofício ao Prefeito 

e levou esse ofício até a Coordenadora Neusa, que lhe apresentou todo o 

trabalho que tem sido feito na APAE. Disse que tem que fazer o pedido 

trabalhando para o coletivo, e muitas vezes as pessoas fazem um pedido 

pessoal. Agradeceu ao Senador Romário, por essa Emenda, para a APAE, 

que precisa muito. Relatou que a Neusa, Coordenadora da APAE, falou que 

o divisor de água foi o projeto de lei de autoria do Vereador Fábio Antônio, 

do estacionamento rotativo. O Vereador Eduardo Martinez Rodriguez 

Hanke (Dr. Eduardo Hanke) cumprimentou a todos. Parabenizou a todas as 

mulheres valencianas. Teceu comentários sobre um dos requerimentos que 

apresentou hoje, a respeito da ponte e passarela da Varginha, onde está 

pedindo ao Executivo e ao DER que possam fazer melhorias, pois ali é 

muito perigoso. Relatou que tem uma lei de sua autoria nº. 3.376/202, onde 

se criou a Semana Municipal do Ciclismo; disse que vai entrar em contato 

com o Secretário de Esporte, para que possam fazer essa campanha e essa 

prevenção nessa semana. Fez menção ao aumento do número da quantidade 

de mosquitos, principalmente de dengue. Comentou que hoje em dia o 

carro fumacê está liberado, mas não é aconselhável. Disse que entrou em 

contato com o Secretário de Saúde e com o Prefeito também e o carro 

fumacê vai passar nos bairros, o que acredita que vai melhorar bastante. 

Relatou que apresentou um projeto de lei para criar o Selo 

Empresa/Instituição Amiga da Mulher, que tem por objetivo estimular as 

empresas e instituições do município a criar e ampliar as políticas e 
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valorização a respeito da mulher. Agradeceu ao Executivo pela melhoria na 

Rua Júlio Xavier, no Bairro Laranjeiras. Fez menção aos terrenos baldios 

em nosso município, onde as pessoas fazem um depósito de lixo. 

Comentou que como Presidente da Comissão de Saúde recebeu uma 

denúncia ontem que tem medicamento no Posto de Saúde de Santa Isabel 

que está vencido. Criticou a colocação de latões de lixo, dizendo que é 

necessário ter uma caixa coletora com tampa. Fez menção sobre a 

Exposição 200 Anos de Valença, com uma exposição de maquetes da 

cidade, na antiga Loja Agito e Uso, do dia 08 ao dia 11 de março; 

parabenizou o artista Marcos Antônio da Silveira Melo, criador dessas 

maquetes e aos apoiadores, principalmente a UVAFER; ressaltou também a 

atuação da historiadora e produtora cultural, Marcelle Salles. Fez menção à 

aprovação do projeto cultural do Museu Digital para a UVAFER; disse que 

fica muito grato por estar contribuindo para esse projeto. O Vereador Fábio 

Antônio Pires Jorge (Fábio Antônio) cumprimentou a todos. Informou que 

vai estar nessa reunião em Santa Isabel, no dia primeiro, às 20 horas. 

Mencionou que a Câmara Municipal tem o dever de chamar Secretários de 

Pastas pertinentes, para começar a discutir a data-base dos servidores 

públicos de Valença. Fez menção ao sucesso que foi e como foi bom dar 

um crédito ao Senador Romário, porque pós-eleição o mesmo já entrou em 

contato com ele (Vereador Fábio Antônio) e com o Vereador Eduardo 

Ávila diversas vezes. Disse que é muito gratificante ter a atenção de um 

Senador da República e o respaldo dele em concretizar o que essas escolas 

precisam, que é investimento. Comentou que hoje terá a votação de um 

projeto de lei de sua autoria, que olha pelo menos favorecido do Município 

de Valença, tecendo comentários a respeito. Disse que em todo Município e 

em todo Estado existem tarifas sociais. Pediu o voto de todos os 

Vereadores para aprovação desse projeto. O Vereador Presidente José 

Reinaldo Alves Bastos (Naldo) cumprimentou a todos. Parabenizou o 

Vereador Bernardo, o Vice-Presidente, por ter permitido que a Sra. Fátima 

Helena fizesse uso da tribuna fora do previsto no Regimento, sabendo das 

dificuldades que Santa Isabel enfrenta. Registrou que já fez um 

requerimento ao Governador na terça-feira anterior à vinda da Fátima e 

uma indicação ao Prefeito, pedindo que ele fizesse um mutirão de ações 

englobando as Secretarias de Saúde, de Assistência Social, de Obras e de 

Agricultura, para que atendesse os moradores de Santa Isabel, que 

necessitam dessa ajuda. Comentou que quando veio para a tribuna hoje fez 

um pedido, o mesmo pedido que fez quando veio para a tribuna em 2021, 

que foi pedir a Deus que colocasse palavras em sua boca, e assim Deus fez, 

tecendo comentários a respeito. Disse que por ora a covardia, a ignorância 

e a falta de entendimento político ele foi obrigado a ouvir dois discursos 

hoje; um primeiro, que o Vereador deselegantemente não assiste nenhuma 

das sessões pelo tempo da Ordem do Dia e do Regimento; é um Vereador 
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que sequer faz jus ao seu salário. Falou que quando o Vereador faz aquela 

conta para tentar envolver as pessoas, ele faz uma conta muito simplória, 

mas o mesmo é esperto demais, porque na gestão anterior até o Diretor dele 

vendia para a Prefeitura, e tão mais esperto que quando a CEDAE estava 

em Valença abastecia no Posto Universitário. Explicou que o Vereador tem 

que dividir o valor de trezentos e cinquenta e dois mil e quatrocentos e 

cinquenta e quatro reais por 24, porque são 24 meses, que vai dar um valor 

de quatorze mil, seiscentos e oitenta e cinco reais e dividir por 3, pois são 3 

carros, que vai dar um valor de quatro mil e oitocentos e noventa e cinco 

reais por carro. Falou que os dois carros na gestão do Vereador consumiam 

mais gasolina que os cinco carros dessa gestão. Disse que tinha motorista 

na Câmara que era aposentado por invalidez no INSS e trabalhava nessa 

Casa, e não prestava o serviço; falou que hoje tem motorista com M 

maiúsculo, assim como disse que tem político com P maiúsculo. Comentou 

que o irmão do Vereador vinha a Valença de helicóptero, dizendo que só 

parou de vir porque deu problema que todos viram, pois caiu na conta dele 

56 milhões de reais. Fechando a conta com relação a isso, disse ao 

Vereador que não vai deixar de usar a tribuna por último por causa dele; 

falou que ele é um Vereador ausente, inconsequente, sem capacidade 

nenhuma de estar nessa Casa, pois foi o último a entrar na legenda, e jogou 

dinheiro pelo “ladrão”, que dava para fazer 4 Vereadores. Explicou que ele 

está fazendo isso porque essa gestão da Câmara está toda mudada e as 

pessoas verão na semana que vem o que será feito no Expediente. Disse 

que o Vereador não doou o carro para a Guarda Municipal, porque não 

pode doar nada, pois a Câmara não tem patrimônio e todos os bens da 

mesma são etiquetados e pertencem ao Município; esclareceu que não é 

doação e sim devolução de patrimônio. Acha que o que falta ao Vereador é 

ter um pouco mais de diálogo, coisa que ele não sabe. Tem certeza que o 

que lhe espera está próximo de acontecer, tecendo comentários a respeito. 

Exibiu um vídeo de como o Vereador usa a máquina do Estado para 

promover as pessoas que eles vão colocar na nominata, dizendo que isso é 

só o começo. Informou como são usados os carros da Câmara. Fez menção 

às devoluções que foram feitas por essa Casa nos anos de 2021 e 2022. 

Logo após o uso da Tribuna, passou-se para a Ordem do Dia. O Presidente José 

Reinaldo Alves Bastos solicitou à 1ª. Secretária, Fabiani Medeiros Silva, que 

fizesse a chamada dos Srs. Vereadores, respondendo a presença os Exm
os

. Edis: 

Ailton Geraldo Batista da Silva (Dr. Ailton Batista), Bernardo Souza 

Machado (Bernardo Machado), David Barbosa Nogueira (David Nogueira), 

Eduardo Lima Santana de Ávila (Dr. Eduardo Ávila), Eduardo Martinez 

Rodriguez Hanke (Dr. Eduardo Hanke), Fabiani Medeiros Silva (Fabiani 

Vasconcellos), Fábio Antônio Pires Jorge (Fábio Antônio), José Amauri 

Ferreira Lima (Amauri Lanterneiro), José Reinaldo Alves Bastos (Naldo), 

Paulo Celso Alves Pena (Celsinho do Bar), Pedro Paulo Magalhães Graça 
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(Pedro Graça) e Saulo de Tarso Pereira Corrêa da Silva (Saulo Corrêa). Em 

segunda discussão e votação o Projeto de Lei Complementar nº. 

13/2022, de 27/10/2022, do Vereador Eduardo Martinez Rodriguez 

Hanke, que dispõe sobre a inclusão dos parágrafos 1º e 2º ao Artigo 4º 

da Lei Complementar 163/2013, do Município de Valença/RJ, e dá 

outras providências. Sem que ninguém quisesse discutir, o projeto foi 

colocado em votação, sendo aprovado por unanimidade. Em segunda 

discussão e votação o Projeto de lei Ordinária nº. 82/2022, de 

24/11/2022, do Vereador Fábio Antônio Pires Jorge, que dispõe sobre a 

tarifa social referente ao serviço de abastecimento de água e esgoto do 

Município de Valença, e dá outras providências. Os Vereadores José 

Reinaldo Alves Bastos e Fábio Antônio Pires Jorge discutiram o 

projeto. Sem que ninguém mais quisesse discutir, o projeto foi colocado 

em votação, sendo aprovado por unanimidade. Os Vereadores Pedro 

Graça, David Nogueira, José Amauri, Celsinho do Bar, Saulo Corrêa e 

José Reinaldo justificaram seus votos. Em discussão única e votação o 

Projeto de Resolução nº. 01/2023, de 02/02/2023, da Vereadora Fabiani 

Medeiros Silva, que concede o Título de Cidadão Valenciano ao Sr. 

Edigar Carielo Vilela, conforme o Art. 164, I c/c art. 165 §1º do 

Regimento Interno da Câmara Municipal de Valença, e dá outras 

providências. Sem que ninguém quisesse discutir, o projeto foi 

colocado em votação, sendo aprovado por unanimidade. Em discussão 

única e votação o Projeto de Lei Ordinária nº. 17/2023, de 16/02/2023, do 

Vereador José Reinaldo Alves Bastos, que dispõe sobre prevenção e combate 

ao assédio e abuso sexual nos meios de transporte coletivo no âmbito do 

Município de Valença/RJ. Sem que ninguém quisesse discutir, o projeto 

foi colocado em votação, sendo aprovado por unanimidade. Em 

discussão única e votação o Veto Total do Projeto de Lei nº. 79/2022, de 

autoria do Vereador Jose Reinaldo Alves Bastos, que determina que as 

empresas que prestem serviços terceirizados à Prefeitura da cidade de 
Valença contratem jovens para ocupação do primeiro emprego e dá outras 

providências. Sem que ninguém quisesse discutir, o veto foi colocado 

em votação, sendo mantido por unanimidade. Nada mais havendo a tratar, 

o Exmo. Sr. Presidente José Reinaldo Alves Bastos encerrou a sessão.        

Eu,                           , Rosângela Maria Garcia Farany, Agente Técnico 

Legislativo, que redigi e digitei. E eu,                               , Fabiani Medeiros 

Silva,  1ª. Secretária, subscrevo. Valença-RJ, 07 de Março de 2023. 

 

 


